

## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

(По материалам “круглого стола”)

*В работе раскрываются проблемы и перспективы внешнеэкономической деятельности в условиях Евразийского экономического союза.*

*The work discloses problems and perspectives of external economic activity in conditions of Euro-Asian Economic Union.*

**Ключевые слова:** Евразийский экономический союз, внешнеэкономическая деятельность.

**Key words:** Euro-Asian Economic Union, external economic activity.

В конце 2015 г. на базе Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых прошел “круглый стол”, который был посвящен проблемам и перспективам внешнеэкономической деятельности в условиях Евразийского экономического союза.

**Директор Юридического института Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых, доктор юрид. наук, доц. О.Д. Третьякова**

Докладчик на основе многопланового доктринального и практического материала показала место, роль и значение включенности ЕАЭС в систему современного международного права. Будучи создан в общих юридических параметрах гл. 8 Устава ООН, ЕАЭС в формате своей деятельности, совместимой с целями и принципами Устава ООН, содействует разрешению таких вопросов, относящихся к поддержанию международного мира и безопасности, которые являются подходящими для региональных действий (ст. 52 Устава ООН).

**Начальник отдела контроля Владимирской таможни, полковник таможенной службы О.А. Баранова. “Проблемы и перспективы внешнеэкономической деятельности в зоне деятельности Владимирской таможни в условиях Евразийского экономического союза”**

Создание такого экономического интеграционного объединения, как Евразийский экономический союз (ЕАЭС), призвано обеспечить экономические интересы объединения в целом, а также всех его участников.

Евразийский экономический союз основывается на принципах международного права, среди которых наиболее значимые – суверенное равенство государств-членов, уважение особенностей политического устройства участников объединения, обеспечение взаимовыгодного сотрудничества. Союз является международной организацией региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью. В ЕАЭС обеспечиваются свобода движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы и проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

ЕАЭС имеет право осуществлять в пределах своей компетенции международную деятельность, направленную на решение задач, стоящих перед Союзом. В рамках такой деятельности Союз может сотрудничать с государствами, международными

организациями и международными интеграционными объединениями и совместно с государствами-членами заключать с ними международные договоры по вопросам, отнесенным к его компетенции.

Создание Евразийского экономического союза предопределило необходимость выявления проблем и основных направлений совершенствования таможенного регулирования в его рамках.

При формировании Таможенного кодекса ЕАЭС (далее – ТК Союза) в части вопросов таможенного регулирования решались такие основные задачи, как систематизация и кодификация действующего таможенного законодательства; модернизация таможенного регулирования с учетом современного уровня развития информационных технологий; устранение правовых коллизий действующего ТК Союза. Большое число проблем в сфере регулирования внешней торговли возникает в процессе реализации таможенной службой России международных конвенций и национальных концепций. Без эффективного взаимодействия таможенных органов и участников внешнеэкономической деятельности (далее – ВЭД) эти проблемы не могут быть разрешены. В особенности это касается проблем ускорения таможенных процедур, их упрощения, обмена информацией, оптимизации и синхронизации совместной деятельности таможенных органов и участников ВЭД.

Значимость данных проблем возрастает. Рациональным способом решения представленных проблем является поиск механизмов, усовершенствующих процесс взаимодействия таможенных органов и участников ВЭД.

Сегодня практически все инновационные таможенные технологии, рекомендованные Всемирной таможенной организацией, такие как предварительное информирование и декларирование, электронное декларирование и удаленный выпуск, таможенный контроль, основанный на управлении рисками, трансграничный информационный обмен, повсеместно внедряются таможенными органами России.

**Ю.А. Белых. “Проблемы и перспективы легализации параллельного импорта в условиях ЕАЭС”**

Под “параллельным” (“серым”) импортом подразумевается ввоз на таможенную территорию Союза продукции без разрешения правообладателя, которая была легально введена в гражданский оборот вне территории Союза.

Проблема “параллельного” импорта связана с принципом исчерпания права как основополагающим, защитой прав и законных интересов правообладателей, недопущением распространения некачественной и опасной продукции, а также развитием антимонопольных инструментов для предотвращения злоупотреблений и недобросовестной конкуренции владельцев прав интеллектуальной собственности.

На практике принято выделять три разновидности (режима) исчерпания прав: национальный, региональный и международный. Первый предполагает, что владелец исключительного права теряет возможность ограничивать дальнейшее коммерческое использование товара в определенной стране после введения его в оборот на территории этой страны. Региональный режим признает право исчерпанным в границах объединения стран при первой продаже товара на их территории. Международный режим подразумевает исчерпание прав сразу после реализации товара в любой точке мира.

“Параллельный” импорт как раз и является следствием применения международного режима. Соответственно, это – ввоз товаров, на которые право интеллектуальной собственности было исчерпано, через каналы, не связанные напрямую с правообладателем (производителем) и являющиеся альтернативными авторизованной дистрибуции.

Иными словами, при “параллельном” импорте помимо выбранных производителем дистрибуторов его может ввозить и любой желающий. Сейчас в ст. 1487 ГК РФ закреплен национальный принцип исчерпания прав, согласно которому ввоз в Россию выпущенных за рубежом товаров, защищенных товарными знаками, возможен самим правообладателем или с его согласия. В России он действует с 2002 г. Со вступлением в силу с 1 января 2012 г. Соглашения о единых принципах регулирования в сфере охраны и защиты прав интеллектуальной собственности (ст. 13) на территориях государств – членов Таможенного союза установлен региональный принцип исчерпания исключительного права на товарный знак, согласно которому не является нарушением исключительного права на товарный знак использование этого товарного знака в отношении товаров, которые были правомерно введены в гражданский оборот на территории государств сторон непосредственно правообладателем или другими лицами с его согласия<sup>1</sup>. Основываясь на принципах охраны исключительных прав на товарный знак, которые закреплены в национальных законодательствах государств-членов, в Договоре о ЕАЭС сохранен региональный принцип исчерпания исключительного права на товарный знак (раздел V, приложение № 26 к Договору о Евразийском экономическом союзе). А импорт, идущий “параллельно”, т.е. без разрешения правообладателя, фактически запрещён и считается нарушением исключительных прав на товарный знак. Ввезённая же таким образом продукция считается контрафактной.

В настоящее время в России на концептуальном уровне рассматривается вопрос о введении международного принципа исчерпания прав на *товарные знаки*, иными словами – на брендированную продукцию, ориентированную в первую очередь на массовое потребление. Докладчик в аспекте обеспечения

юридической безопасности России (совокупность субъективных прав и законных интересов) справедливо констатировал востребованность учёта интересов производителей, потребителей и общества в целом.

**Старший преподаватель кафедры МП и ВЭД Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых С.В. Данильченко.**  
*“Проблемы правового регулирования ВЭД в ЕАЭС”*

Необходимым условием для развития внешнеторгового потенциала государств – членов любого интеграционного объединения, в том числе и Евразийского экономического союза, является сближение национальных законодательств по установлению в отдельных сферах деятельности сходного нормативного правового регулирования.

Договор об учреждении Евразийского экономического союза от 29 мая 2014 г. предусматривает два варианта такого сближения: “гармонизацию” и “унификацию” законодательства. Согласно Договору гармонизацией законодательства является “сближение законодательства государств-членов, направленное на установление сходного нормативного правового регулирования в отдельных сферах”, а унификацией – “сближение законодательства государств-членов, направленное на установление идентичных механизмов правового регулирования в отдельных сферах”.

ЕАЭС в своем становлении прошел все классические этапы интеграции: зона свободной торговли (в рамках СНГ); таможенный союз; общий рынок и, наконец, наивысший этап интеграции – экономический союз. При этом темп формирования Евразийского экономического союза создал массу правовых проблем и коллизий, обусловленных востребованностью последовательного совершенствования норм права Евразийского экономического союза.

Препятствием к осуществлению внешнеэкономической деятельности является наличие более 200 отсылочных норм к национальному законодательству стран – членов Евразийского экономического союза в нормах ТК Таможенного союза.

В таможенном законодательстве Евразийского экономического союза должно быть закреплено само понятие таможенно-тарифного регулирования. Меры такого регулирования призваны быть едиными.

Основой таможенно-тарифного регулирования являются таможенные пошлины, однако таможенно-тарифное регулирование не ограничивается только этой мерой и объединяет такие меры, как тарифные преференции, тарифные льготы, тарифные квоты. Вопрос применения всех перечисленных мер, за исключением таможенных пошлин, в рамках Союза в целом урегулирован. Евразийская экономическая комиссия составляет сводный перечень товаров, в отношении которых законодательством государств – членов Евразийского экономического союза предусмотрено применение вывозных таможенных пошлин, на основании сведений о товарах, поставляемых в третьи страны, в отношении которых на дату вступления в силу Соглашения государства – члены Евразийского экономического союза применяли вывозные таможенные пошлины. Соответственно, в порядке своей востребованности здесь ставится задача унификации взимания вывозной таможенной пошлины. На должном юридическом уровне должна быть упорядочена вся проблема защиты прав интеллектуальной собственности в рамках ЕАЭС.

<sup>1</sup> См.: О единых принципах регулирования в сфере охраны и защиты прав интеллектуальной собственности. Соглашение от 9 декабря 2010 г. // Собрание законодательства РФ. 2012. № 5. Ст. 542.

Таможенные органы государств – членов ЕАЭС сегодня ведут национальные таможенные реестры объектов интеллектуальной собственности. На территориях государств ЕАЭС установлен региональный принцип исчерпания исключительных прав на товарный знак. Согласно данному принципу использование товарного знака в отношении товаров, которые были правомерно введены в гражданский оборот на территории государства Евразийского экономического союза непосредственно правообладателем или другими лицами с его согласия, не является нарушением исключительного права на товарный знак.

Правомерными случаями введения в оборот товарного знака будут следующие обстоятельства: товар имеет неохраняемый на территории государства товарный знак; товар производится на территории государства ЕАЭС; товар ввозится из третьих стран с согласия национального правообладателя.

Однозначность правовых норм, стабильность законодательства (причем как на национальном, так и на наднациональном уровне) есть главное средство для устранения проблем в практике регулирования внешнеэкономической деятельности в условиях ЕАЭС.

**Н.С. Дивеева. “Международное сотрудничество Российской Федерации в области таможенного регулирования ЕАЭС”**

В современном мире все большую роль играют интеграционные процессы, способствующие развитию экономического прогресса. Развитие международных отношений приводит к формированию единой торговой системы государств. Благодаря интеграции появились такие объединения, как Всемирная таможенная организация, Евразийский экономический союз. Они заключают договоры и соглашения по таможенным вопросам, вырабатывают единые тарифы, устанавливают свои собственные процедуры регулирования внешнеэкономической деятельности.

Внешнеэкономические отношения государств (а именно внешняя торговля) непосредственно связаны с таможенной деятельностью. Появление таможенного дела связано с необходимостью обеспечения национальных и экономических интересов государств. Под влиянием процессов глобализации таможенное право становится регулятором международных экономических отношений и формирует экономическую безопасность государства.

Таможенный союз – форма торгово-экономической интеграции государств, предусматривающая единую таможенную территорию, в пределах которой во взаимной торговле не применяются таможенные пошлины (иные пошлины, налоги и сборы), меры нетарифного регулирования, специальные защитные, антидемпинговые и компенсационные меры, действуют Единый таможенный тариф (далее – ЕТТ) Евразийского экономического союза и единые меры регулирования внешней торговли товарами с третьей стороной. Договор о ЕАЭС определяет, что в рамках Таможенного союза государств-членов функционирует внутренний рынок товаров, применяется ЕТТ Евразийского экономического союза, осуществляется единое таможенное регулирование, проводится свободное перемещение товаров между территориями государств-членов без применения таможенного декларирования и государственного контроля.

Отсюда можно определить, что ЕТТ Евразийского экономического союза – это свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, ввозимым (ввезенным) на таможенную территорию Союза из третьих стран, систематизированный в соот-

ветствии с единой товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза. Применение этих тарифов на таможенной территории Союза – один из основных принципов функционирования Таможенного союза, являющийся неотъемлемым условием обеспечения свободы перемещения товаров между государствами – членами Евразийского экономического союза. Основными целями применения ЕТТ являются: обеспечение условий для эффективной интеграции Союза в мировую экономику, рационализация товарной структуры ввоза товаров на таможенную территорию Союза, поддержание рационального соотношения вывоза и ввоза товаров на таможенной территории Союза, поддержка отраслей экономики Союза.

Вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы: 1. Процесс регулирования экономических отношений приводит к формированию регулирования таможенных отношений между государствами для охраны суверенитета и экономической безопасности. 2. Таможенное сотрудничество государств есть неотъемлемая составляющая общего процесса интеграции в современном мире. Приведенный пример регионального сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза призван показать, как решаются проблемы таможенного сотрудничества. В настоящее время ЕАЭС является зоной свободной торговли, в которой формируется единый таможенный тариф, определены меры нетарифного регулирования, порядок взимания налогов. У ЕАЭС большие перспективы в будущем, ведь она уже сейчас находится на высокой ступени интеграции. Члены союза решают совместные задачи, укрепляют геополитическое положение. Союз как международная экономическая организация играет значительную роль в развитии мировой экономики.

**А.С. Дмитриева. “Миграционные процессы как проблема Евросоюза”**

Проблема миграции населения является одной из самых актуальных на сегодняшний день во всем мире. Миграцию следует рассматривать не просто как географическое передвижение людей, но как социально-экономическое явление, затрагивающее все стороны жизни общества. Миграционные процессы занимают ведущую роль в истории многих государств. Миграция связана с процессами заселения и освоения новых земель, воздействует на развитие производительных сил, способствует образованию и смешению различных народов, языков и рас.

Во всем мире в течение XX в. миграционные потоки набирали силу и постоянно увеличивались, а в XXI в. проблема переросла в глобальную и требует новых подходов к миграционной политике для более эффективного сотрудничества стран-доноров и стран-реципиентов.

Миграция и проблемы ее регулирования стали темой острых политических дискуссий в мире, что актуализирует необходимость изучения данной проблемы. Ключевое значение миграции в социально-экономических, политических процессах стран в полной мере очевидно на примере государств Европейского Союза.

Евросоюз оказался в той ситуации, где необходимы быстрая и моментальная реакция на все возникающие проблемы, их решение вплоть до законодательного уровня, а именно: изменение и усовершенствование соглашений, а также стабилизация уровня экономики и социально-политической напряженности.

**Старший преподаватель кафедры МП и ВЭД Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых А.Е. Иваницкая.**  
*“Проблемные аспекты осуществления экспортно-импортных операций в условиях ЕАЭС”*

Экономическая и политическая интеграция стран способствует упрощению торговых отношений между странами, однако в период становления нормативно-правовой базы неизбежно влечет создание различных схем для злоупотреблений во внешней торговле. В этом плане формирование Евразийского экономического союза призвано исключить незаконные внешнеэкономические операции, являющиеся источником получения нелегальных доходов и наносящие ущерб национальным экономикам государств-членов.

Незаконные внешнеэкономические операции могут осуществляться:

1) **через экспортные операции в виде** невозврата экспортной валютной выручки, занижения/завышения цены на экспортируемые товары, псевдоэкспорта, экспорта по поддельным документам. Чаще всего экспорт по заниженным или завышенным ценам производится путем либо документального занижения/завышения таможенной стоимости, либо перемещения товаров под видом иной продукции с целью незаконного компенсирования налога на добавленную стоимость или искусственного снижения налогооблагаемой базы для исчисления налоговых и таможенных платежей. Такие контракты заключаются через офшорные компании и фирмы-однодневки. Вариантом занижения экспортных цен является также экспорт готовой продукции под видом сырья или некачественного, некондиционного товара;

2) **через импортные операции:** импорт под видом иного товара, подлежащего обложению таможенными платежами в меньшем размере, например бытовой техники под видом пиломатериалов, на основании подложных документов; импорт без ввоза товара на территорию страны; завышение цены на импортируемые товары; трансфертное ценообразование;

3) **через экспортно-импортные и транзитные операции:** “карусельные” торговые схемы, характеризующиеся цикличностью однотипных операций между участниками схемы в максимальные сжатые сроки проведения расчетов.

Наиболее часто вывод средств в офшорные зоны производится за счет использования трансфертных цен, т.е. цен, устанавливаемых между взаимозависимыми компаниями и существенно отличающихся от рыночных.

В экспертной среде существует мнение о необходимости единого нормативно-правового акта в виде Федерального закона “Об офшорных зонах”. В законодательстве Российской Федерации уже сейчас существует ряд положений, регламентирующих порядок использования трансфертных цен. Так, 1 января 2012 г. вступил в силу Федеральный закон “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием принципов определения цен для целей налогообложения” от 18 июля 2011 г. Данный Закон внес изменения в НК РФ, дополнив его новым разделом V.1. “Взаимозависимые лица. Общие положения о ценах и налогообложении. Налоговый контроль в связи с совершением сделок между взаимозависимыми лицами. Соглашение о ценообразовании”.

В этой связи создан специальный административный суд в рамках ЕАЭС, в который входят по два судьи от каждого государства-члена. Особую роль в налаживании внешнеэкономической

деятельности в рамках ЕАЭС играет готовящийся проект ТК ЕАЭС, введение которого с 1 января 2016 г. поможет гармонизировать большинство проблемных внешнеэкономических вопросов.

**Старший преподаватель кафедры МП и ВЭД Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых Р.И. Ксенжик.**  
*“ЕАЭС как уникальное интеграционное объединение, связывающее Европу с Азиатско-Тихоокеанским регионом”*

С 1 января 2015 г. вступил в силу Договор об Евразийском экономическом союзе, подписанный 29 мая 2014 г. в Астане (Казахстан). Документ по сути представляет собой модифицированный вариант нормативно-правовой базы Таможенного союза и единого экономического пространства. В то же время в Договоре предусмотрено развитие новых направлений сотрудничества: создание единого рынка рабочей силы, капитала, товаров и услуг, гармонизация в сфере лицензирования. На сегодняшний день Евразийский экономический союз – международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы, проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. Государствами – членами Евразийского экономического союза являются Республика Беларусь, Республика Казахстан, Киргизская Республика, Республика Армения и Российская Федерация. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

Таможенный союз ЕАЭС (далее – ТС ЕАЭС) – форма торгово-экономической интеграции России, Белоруссии, Казахстана, Киргизии и Армении, предусматривающая единую таможенную территорию, в пределах которой во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. При этом страны – участники Таможенного союза применяют единые таможенные тарифы и другие меры регулирования при торговле с третьими странами. Таким образом, можно сказать, что ЕАЭС – это международная организация, способствующая единой экономической политике, рынку рабочей силы, капитала, товаров и услуг, гармонизации сферы лицензирования и защиты прав интеллектуальной собственности, институциональной интеграции. А ТС ЕАЭС – это взаимное торгово-экономическое сотрудничество в пределах единой таможенной территории.

Евразийский экономический союз – это уникальный шанс для сотрудничества Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона. Выбор сделали уже пять государств СНГ, и еще около 40 стран мира официально изъявили желание создать зону свободной торговли с интеграционным объединением в формате ЕАЭС. ЕАЭС обозначает себя в качестве серьезного геополитического субъекта международного права, наводящего мосты, которые соединят Европу с динамичным Азиатско-Тихоокеанским регионом. Это дает уникальный шанс стратегически заинтересованным народам Европы, Азии и мира в целом. Нельзя противопоставлять европейский и евразийский векторы интеграции. В исторической перспективе они являются составной частью друг друга, как и сама Европа является частью

Евразийского континента. Поэтому страны ЕАЭС изначально стремятся к гармонизации интеграционных процессов в Европейском и Евразийском экономических союзах, к созданию в будущем общеевропейского пространства.

Региональная интеграция позволяет наладить более дружественные отношения с соседними странами, укрепить доверие между участниками, увеличить взаимодействие в политической и социальной сферах, в сфере науки, культуры, экологии, безопасности. Она задает определенные стандарты в отношении производства товаров, условий труда, природоохраны, которые являются благом для общества. В обратном случае эти сферы могут быть незатронутыми. Региональная интеграция позволяет также укрепить свои международные позиции, так как объединение стран – безусловно более весомый субъект современного международного права на мировой арене, чем отдельное государство. Необходимость в региональной интеграции, которая на сегодняшний день является наилучшей моделью существования в современном мире, очевидна.

**А. В. Кирьянов. “Международная экономическая преступность как сфера действия международного уголовного права”**

Важнейшей тенденцией современного социально-экономического развития является глобализация. Процесс глобализации качественно изменил характер преступности, которая все чаще связана с нарушением законов более чем одной страны. Для описания подобных случаев криминологами введен термин “транснациональная преступность”, в структуре которой традиционно выделяют три элемента: международные преступления, преступления международного характера и преступления, связанные с иностранцами.

Одно из негативных последствий экономической глобализации – широкое распространение финансовой преступности. Транснациональная преступность экономической направленности в качестве отличительного признака имеет цель получения незаконным путем экономической выгоды.

В связи с развитием международных экономических отношений всё большее распространение получают и преступления в этой сфере. Международная экономическая преступность всё в большей мере приобретает характер общемировой угрозы, что отмечалось в Венской декларации о преступности и правосудии от 17 апреля 2000 г.

Обоснованна позиция, согласно которой международные экономические преступления выделяют в отдельную группу – преступления против международной финансово-экономической системы в рамках международных преступлений уголовного характера.

Сторонники вышеприведенной точки зрения выделяют такие преступления в сфере экономической деятельности, как: фальшивомонетничество (подделка денежных знаков), легализация преступных доходов, незаконное использование чужого товарного знака, знака обслуживания и места производства товара.

Одной из основных проблем является то, что не существует такого суда, который рассматривал бы международные экономические преступления и назначал за них уголовное наказание. На сегодняшний день существует Международный арбитражный суд Международной торговой палаты, который уполномочен разрешать международные экономические споры. Однако в компетенцию этого Суда не входит рассмотрение дел о международных экономических преступлениях.

Сегодня функционирует также Международный уголовный суд, юрисдикция которого распространяется на такие преступления, как геноцид, преступления против человечности, военные преступления и агрессия. В компетенцию этого Суда не входит рассмотрение международных экономических преступлений. Соответственно, необходимым является предоставление Международному уголовному суду полномочий рассматривать дела о международных экономических преступлениях. Это призвано способствовать, по мнению докладчика, наиболее эффективному противодействию данной категории преступлений.

**Ассистент кафедры МП и ВЭД Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых Г.А. Манукян. “К вопросу об обеспечении свободной торговли услугами в рамках ЕАЭС”**

Торговля услугами является важнейшей частью современных мирохозяйственных связей. Большая часть экономически активного населения в последние десятилетия переместилась из традиционных отраслей промышленности в новые секторы экономики, в том числе в сферу услуг, превратившуюся в доминирующую сферу национальной экономики многих государств.

Оценки мировой торговли услугами весьма условны. Во многом это связано с тем, что не вся торговля услугами регистрируется и подвергается статистической оценке и анализу. Однако масштабы этой торговли можно увидеть из данных, приводимых на специализированных информационных ресурсах. Как справедливо отмечается в литературе, гигантский рост сферы услуг – это феномен современной действительности, а все большее вовлечение услуг в международный торговый оборот называют “характерной чертой” современной международной торговли.

Вопрос, который имеет важное значение для гармонизации законодательства в целях обеспечения свободы торговли услугами, – что представляет собой услуга?

Опираясь на доктринальное мнение видных теоретиков, а также на основе анализа действующего международного и национального законодательства можно выделить следующие общие признаки, характеризующие понятие “услуга”: конечный продукт выступает как неосязаемый и невидимый (иначе говоря, отсутствует вещественный результат); синхронность производства и потребления одновременны; несохраняемость (результат такого действия, как правило, обладает неустойчивостью, что приводит к возврату в первоначальное состояние).

На основе этих признаков можно предложить следующее определение понятия “услуга”. Услуга – это любая деятельность, конечным результатом которой выступает конкретное полезное действие, отличающееся совпадением момента производства и потребления такого результата и обладающее такими свойствами, как неосязаемость, невидимость и несохраняемость.

**Д. Е. Матрешина. “Миграционные процессы и единый рынок трудовых ресурсов как фактор развития экономик стран ЕАЭС”**

29 мая 2014 г. в Астане был подписан Договор о Евразийском экономическом союзе (далее – Договор). Основными целями ЕАЭС служат: создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения; стремление к формированию единого

рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках Союза; всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения капитала, товаров, рабочей силы, услуг, а также проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. Одной из основных задач ЕАЭС является обеспечение экономического прогресса путем совместных действий, которые направлены на устойчивое экономическое развитие, всестороннюю модернизацию и усиление конкурентоспособности национальных экономик.

На эффективное функционирование национальной экономики значительно влияют процессы, происходящие на рынке труда. Любой рынок способен функционировать лишь при условии объединения рабочей силы и средств производства. Рынок труда функционально взаимосвязан с товарным рынком, рынками капитала. В то же время он является индикатором экономики.

Здесь необходимо рассмотреть ряд перспектив и вопросов, одним из которых является обеспеченность квалифицированными кадрами.

В настоящее время в Договоре прописаны основы, необходимые для осуществления трудовой деятельности на территории государств-членов. Для решения данной проблемы необходимо привести к единым стандартам документы об аккредитации образовательных учреждений и прочие документы, связанные со сферой образования.

Безусловно, государствами-членами создаются благоприятные условия для единого рынка трудовых ресурсов и движения рабочей силы, одним из которых является гармонизация налогового законодательства в области налогообложения доходов физических лиц и социальное обеспечение в рамках ЕАЭС. Так, согласно ст. 98 Договора о ЕАЭС доходы трудящегося государства-члена, полученные им в результате осуществления трудовой деятельности на территории государства трудоустройства, подлежат налогообложению в соответствии с международными договорами и законодательством государства трудоустройства с учетом положений Договора. Говоря иными словами и принимая во внимание ст. 73 Договора, доход налогового резидента другого государства – члена ЕАЭС облагается налогом в соответствии с налоговым законодательством государства – члена ЕАЭС, где непосредственно осуществляется трудовая деятельность.

Государствами-членами создан комплекс благоприятных условий для формирования единого рынка трудовых ресурсов: закрепление права трудящегося на занятие профессиональной деятельностью в соответствии с полученной специальностью; гармонизация налогового законодательства в области налогообложения доходов физических лиц в ЕАЭС; отмена разрешения и патента на работу для трудящихся государств-членов; необязательный характер отметки в миграционной карте “цель визита – работа”; социальное обеспечение.

Формирование единого рынка рабочей силы призвано на взаимной основе содействовать привлечению высококвалифицированных специалистов из других стран ЕАЭС (медицинский персонал, бухгалтеры, инженеры, представители рабочих профессий), не имеющих возможности на данном этапе создать такие же благоприятные условия в области материального и социального обеспечения работников.

### М.В. Михеева

Образование Евразийского экономического союза было планомерной работой государств – участников этого объединения. Отправной точкой здесь можно считать 1995 г., когда Россия, Беларусь, Казахстан подписали первые соглашения о создании Таможенного союза. Позже к ним присоединились Таджикистан и Кыргызстан. На основе этих договоренностей в 2000 г. было создано Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС). Создание Евразийского таможенного союза было решением трех стран. Этому можно найти подтверждение в трех различных договорах, подписанных в 1995, 1999 и 2007 гг. Договор 1995 г. явился гарантией создания этого объединения. Второй, подписанный в 1999 г., регламентировал его формирование и заключительный Договор, подписанный в 2007 г., объявил о создании единой таможенной территории и, соответственно, о формировании Таможенного союза.

Таким образом, 1 января 2010 г. официально был создан Евразийский таможенный союз, или Таможенный союз Беларуси, Казахстана и России. Создание этого межгосударственного объединения стало начальным этапом в намерении создать более широкого типа торгово-экономическую интеграцию. Затем последовал новый шаг: 29 мая 2014 г. в Астане был подписан договор о создании Евразийского экономического союза. Это не только объединение по экономическим соображениям, но и всестороннее взаимодействие на политической арене, расширение сферы своего влияния, увеличение внутреннего рынка, которое становится все более привлекательным в плане создания международно-правовых основ сотрудничества многих других стран – членов мирового сообщества.

В настоящее время, отмечает докладчик, 40 стран из 195 государств мира хотят присоединиться к этому образованию. Все это подтверждает, что у данного интеграционного объединения есть будущее, а численность стран-участниц, как и влияние в мире, будет постепенно расти.

**Заведующий отделом внешнеэкономического анализа и развития департамента инвестиций и внешнеэкономической деятельности администрации Владимирской области А.Н. Наумов. “Перспективы развития Владимирской области в рамках ЕАЭС. Внешняя торговля и инвестиционные возможности”**

Владимирская область является промышленно развитым регионом, глубоко интегрированным в национальную, международно-региональную и глобальную экономику. Высокий уровень интеграции прослеживается в первую очередь с нашими партнерами по Таможенному союзу, который с 2015 г. был преобразован в Евразийский экономический союз. Договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) имеет большое политическое значение. Задекларированное в данном документе углубление экономической интеграции качественно расширяет международно-правовой формат взаимодействия государств-членов по сравнению с ранее подписанными соглашениями, в частности соглашением о Таможенном союзе и едином экономическом пространстве. Договор о Евразийском экономическом союзе фактически закрепил преемственность положений и интеграционных процессов Таможенного союза.

За время существования Таможенного союза Владимирская область углубила и расширила внешнеэкономические связи со странами как ближнего, так и дальнего зарубежья.

На страны Таможенного союза за восемь месяцев 2015 г. приходилось 12.5% всего внешнеторгового оборота области (131475.4 тыс. долл.). Это на 44 млн долл. больше, чем со

странами СНГ. При этом большая часть товарооборота приходится на экспорт, который составляет более 110.5 млн долл. (37.5% от всего экспорта региона).

На сегодняшний день экспорт Владимирской области в страны ЕАЭС представлен во всех производственных сферах.

При этом в экспорте преобладают различные пищевые продукты – 34.4 млн долл. (31% от всех региональных экспортных поставок), в частности кондитерские изделия, шоколад, хлебобулочные изделия из муки и многое другое; значительны экспортные поставки продукции химической промышленности – 20.3 млн долл. (18.3% от регионального экспорта в страны ЕАЭС), в частности различные изделия из пластмасс, каучука, вулканизированной резины; высокую долю экспорта занимают изделия из стекла – 6.1 млн долл. (5.4%).

Импорт из стран ЕАЭС характеризуется в основном поставками из Республики Беларусь, на которую приходится 19.8 млн долл. (95% всего импорта из стран ЕАЭС).

Таким образом, в настоящее время внешнеторговое сотрудничество со странами ЕАЭС находится на достаточно высоком уровне. Перспективы развития данной международной организации обусловлены в том числе доступностью выхода продукции региональных производителей на обширный рынок государств – членов ЕАЭС.

В рамках ЕАЭС формируются необходимые условия для свободного движения капиталов, а это, в свою очередь, открывает дополнительные возможности для реализации инвестиционно-сотрудничества.

В настоящее время на территории Владимирской области осуществляют хозяйственную деятельность 54 организации, учредителями которых являются партнеры из стран ЕАЭС.

Необходимо отметить, что за 2014–2015 гг. Владимирская область активно реализует политику расширения межрегионального сотрудничества. Подписаны документы с Вологодской и Костромской областями, Приморским краем, Калужской и Саратовской областями, Камчатским краем. Разработано и зафиксировано Соглашение о сотрудничестве с Республикой Беларусь, а также план мероприятий по развитию торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества между Владимирской областью и Республикой Беларусь на 2015–2016 гг., который включает в себя 29 актуальных мероприятий, направленных на развитие двустороннего сотрудничества.

Развитие данного направления – это новый импульс в установлении взаимовыгодных отношений между деловыми кругами различных регионов России, что также способствует расширению инвестиционного сотрудничества.

В 2015 г. при поддержке администрации области продолжена реализация крупных инвестиционных проектов, дан старт новым. В результате в экономику региона может быть привлечено более 60 млрд руб. инвестиций, а также планируется создание более 7 тыс. рабочих мест.

Внешнеэкономические связи Владимирской области на сегодняшний день развиваются интенсивно, и она является полноправным членом ЕАЭС. Во внешнеэкономическом общении участников ЕАЭС сформировано единое экономическое пространство. Данный факт позволит поднять уровень жизни населения стран – участниц ЕАЭС на более высокий уровень и обеспечить их всестороннюю безопасность.

#### **А.А. Титаренко. “Гармонизация налогообложения в странах – участницах Евразийского экономического союза”**

В современных условиях региональных экономических интеграций упорядочению подвергаются не только отдельные межгосударственные экономические связи, но и национальные финансовые отношения, в том числе налоговые системы.

Гармонизация национальных налоговых законодательств является одной из основных задач формирования интеграционных объединений. Она представляет собой важное направление налоговой политики государств, включающее систематизацию и унификацию налогов, координацию налоговых систем и налоговой политики.

Обычно международные соглашения не определяют порядка налогообложения, но ЕАЭС является в данном случае исключением. Раздел XVII Договора о ЕАЭС назван “Налоги и налогообложение” и включает в себя три статьи: принципы взаимодействия государств-членов в сфере налогообложения (ст. 71); принципы взимания косвенных налогов в государствах-членах (ст. 72); налогообложение доходов физических лиц (ст. 73).

Данные статьи содержат два основных правила в отношении порядка взимания косвенных налогов, являющихся важным для налоговой интеграции стран – участниц ЕАЭС.

Первое из них заключается в том, что государства-члены во взаимной торговле взимают налоги, иные сборы и платежи таким образом, чтобы налогообложение в государстве-члене, на территории которого осуществляется реализация товаров других государств-членов, было не менее благоприятным, чем налогообложение, применяемое этим государством-членом при тех же обстоятельствах в отношении аналогичных товаров, происходящих с его территории.

Второе из них заключается в том, что ставки косвенных налогов во взаимной торговле при импорте товаров на территорию государства-члена не должны превышать ставок косвенных налогов, которыми облагаются аналогичные товары при их реализации на территории этого государства-члена. Тем самым Договором о ЕАЭС были установлены базовые принципы, направленные на предотвращение экономической дискриминации национальных товаров, работ, услуг посредством возможного применения протекционистских налоговых инструментов.

Изменение налоговых ставок обеспечит наиболее полные условия для формирования единого экономического пространства, в рамках которого участники смогут создать равные условия для перемещения активов, основанные на единых принципах налогообложения и взимания косвенных налогов.

#### **А.С. Цыпляков. “Совершенствование таможенного регулирования в рамках ЕАЭС”**

На сегодняшний день все мировые процессы глобализации не могут обойтись без усиления степени влияния международной экономической интеграции. Евразийский экономический союз – также не исключение. Подписанный 29 мая 2014 г. Договор имеет действительно эпохальное, историческое значение. Он открывает перспективы для развития экономик стран – участниц Союза и повышения благосостояния граждан государств – членов ЕАЭС. Россия, Белоруссия и Казахстан переходят на принципиально новый уровень взаимодействия, создают общее экономическое пространство со свободным перемещением товаров, услуг, капиталов и рабочей силы.

В основе данного документа лежит договорно-правовая база Таможенного союза и Единого экономического пространства, действующие нормы которых были оптимизированы, усовершенствованы и приведены в соответствие с правилами ВТО. В ходе работы над Договором были весьма эффективно сокращены изъятия и барьеры, мешающие свободному перемещению товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. Согласно достигнутым договорённостям государства будут проводить согласованную политику в наиболее важных отраслях экономики – энергетике, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте. В этой связи немаловажным является вопрос использования потенциала Евразийского экономического союза для возрастания товарных потоков и инвестиций, расширения спектра промышленного и технологического взаимодействия. В рамках Союза функционирует внутренний рынок товаров; применяются Единый таможенный тариф и иные единые меры регулирования внешней торговли товарами с третьими сторонами; действует единый режим торговли товарами в отношениях с третьими сторонами; осуществляется единое таможенное регулирование; проводится свободное перемещение товаров между территориями государств-членов без применения таможенного декларирования и государственного контроля, за исключением случаев, предусмотренных Договором.

Согласно ст. 32 Договора в Союзе осуществляется единое таможенное регулирование в соответствии с ТК Союза и регулирующими таможенные правоотношения международными договорами и актами, составляющими право Союза, а также в соответствии с положениями Договора.

С подписанием Договора о ЕАЭС установлен выход таможенного регулирования на новый перспективный уровень, обеспечивающий свободу перемещения товаров, упрощение таможенных формальностей, а также внедрение современных стандартов таможенного дела в правоприменительную практику таможенных органов сторон.

В ближайшей перспективе реализация положений Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г., а также правовые новации ТК Союза положительно отразятся на уровне внешнеторговых отношений стран ЕАЭС с международным торговым сообществом. В порядке общей задачи по дальнейшему совершенствованию всего реально действующего механизма ЕАЭС обозначена востребованность эффективно использовать созданные в ЕАЭС институциональные механизмы таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности, а также экономический потенциал государств – членов ЕАЭС. Так что можно констатировать существенный вклад Евразийского экономического союза в обеспечение международной законности и правопорядка.

Представленные по результатам “круглого стола” концептуальные и практические выводы внесли существенный вклад в российскую науку международного права.

**Валерий Викторович Богатырёв, зав. кафедрой международного права и внешнеэкономической деятельности Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им А.Г. и Н.Г. Столетовых, доктор юрид. наук, доц. (E-mail: mp\_ved.vlsu@mail.ru)**

**Рубен Амаякович Каламкярян, ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: igpran@igpran.ru)**

**Valeriy Bogatyrev, head of the department of International Law and foreign economic activity of the Law Institute named M.M. Speransky of Vladimir state University named A.G. and N.G. Stoletovs, Doctor of Law, associate Professor (E-mail: mp\_ved.vlsu@mail.ru);**

**Ruben Kalamkaryan, leading researcher, Institute of state and law Russian Academy of Sciences, Doctor of Law, Professor (E-mail: igpran@igpran.ru)**